

小寨镇农村病死动物无害化处理的问题与建议

王启雄*,田茂云**,卯升荣

(昭通市鲁甸县小寨镇畜牧兽医站,鲁甸小寨 657105)

摘要:加强农村地区病死动物的无害化处理,是畜产品生产与产品质量安全的重要保障,关系到畜牧产业的安危和人民群众身体健康与公共卫生安全。现就小寨镇农村病死动物无害化处理的现状、存在问题进行剖析,提出解决的对策与建议。

关键词:小寨镇;病死动物;无害化处理;建议

小寨镇近年来社会经济各项事业有了长足的发展,但农业的基础地位没有改变,养殖业加速发展,畜禽存、出栏数量不断增加,近年保持大牲畜存栏 6980 头,生猪存栏 20650 头、羊 7020 只、家禽存笼 49130 只,因饲养管理、疫病等原因死亡的畜禽较多,处理不当而造成的环境污染及疫病传播也日益严重。做好农村病死动物无害化处理工作,事关小寨的对外形象,特别是每年的樱桃节,几十万人云集小寨;处理好病死畜禽,还事关畜牧业健康发展,事关人民群众身体健康,事关环境保护,倍受社会广泛关注。

1 病死动物处理现状

正常情况下,小寨镇养殖环节病死猪 400 余头、牛 50 头、羊 500 只,禽类 3100 只,屠宰环节病害肉 100 头左右,合计总量约 4120 头,占饲养量的 4.8%。其中:能按照要求对病死动物作无害化处理仅占病死动物总数的 3%;将病死动物简单挖坑填埋的占 50%;将病死动物随处丢弃到山沟、地埂占病死动物总数的 24%;将病死动物随意丢弃到河流、塘、堰等地方占病死动物总数的 22%;加工、食用病死动物占病死动物总数的 1%。

2 病死动物处理中存在的问题

2.1 养殖户法律意识淡薄

《动物防疫法》、《病死及死因不明动物处置办法》等法律法规对病死动物的无害化处理已有明确规定,必须按“四不准一处理”的原则处置。但许多养殖户在动物病死时,没有按规定对病死动物进行无害化处理,乱抛乱扔。在田边地角、沟塘河渠等处时常可见随意抛弃的病死动物,运输途中死亡的猪只也被沿公路两侧随意乱抛,缺乏公共卫生意识和社会责任意识,行政执法部门也难以取证,对病死动物乱丢乱弃的违法行为无法进行有效打击。

2.2 处置病死动物不规范

动物病死后,养殖农户缺乏病死动物无害化处理常识,在处理过程中出现掩埋不深、消毒不严、处理不彻底,甚至还出现随意丢弃和加工食用的现象,不仅造成严重的环境污染;也给动物疫病防控留下隐患,而且严重威胁人民群众身体健康。

2.3 处理病死动物成本偏高

按程序处理每头病死动物成本较高,农村户、养殖大户在动物病死后不愿意向动物卫生监督机构报告和主动作无害化处理,甚

* 作者简介:王启雄(1982 -),男,汉族,助理畜牧师。从事畜牧兽医工作。

** 通讯作者:田茂云(1964 -),男,汉族,大专,畜牧师。从事畜牧兽医工作 31 年。

至逃避动物卫生监督机构的监管。

2.4 监管机制和体制不全

农业部、财政部办公厅联合发布〔2011〕163号文件,对规模养殖场生猪无害化处理补助的对象、补助标准及工作程序进行了明确,但对此项工作开展的工作经费标准及来源问题尚不明确。乡镇没有动物卫生监督机构,未能很好履行法律赋予的职能职责;乡镇畜牧兽医人员全面参与政府中心工作占用了相当的精力和时间,动物卫生监管工作不到位。

2.5 无害化处理、监管费用没有保障

动物无害化处理工作是一个长期性的工作,所需费用如果全部由养殖户承担,此项工作则不能正常实施,因为在农村地区处理病死动物所需费用不是一个小数目,如果由动物卫生监督机构依法代作处理,向养殖户收取无害化处理费用非常困难。各级人民政府没有将此项工作所需经费纳入财政预算,没对病死动物的养殖户进行补贴。监管面广、难度大,显然无法履行全县动物卫生监督管理职责,易造成安全隐患。

3 无害化处理的对策与建议

3.1 加大监督执法力度

动物卫生监督机构要积极争取与工商、公安等部门的密切配合和帮助,对乱丢、乱抛病死动物的行为要坚决予以打击。充分发挥村级防疫员的作用,长期对其所辖的范围实

施监管,公布举报电话,鼓励广大人民群众积极参与对病死动物无害化处理的监督。

3.2 落实无害化处理经费

一是设立病害动物无害化处理专项经费,并保证经费的连续性,才有利于工作的长期开展。二是设立病死畜禽补助标准,规定饲养场将病死畜禽上报集中收集、处置的,给予登记并由政府给予适当补助。三是争取各级财政把对病死畜禽无害化处理的补偿费用纳入财政预算,对按规定自行进行无害化处理的病死畜禽的畜主进行补偿。

3.3 加强病死动物源头管理

加强对养殖场户进行法律宣传和技术培训,切实提高养殖户的防疫意识、法制意识和养殖水平。要求各畜禽养殖场户完善无害化处理设施建设,健全无害化处理档案制度和报送制度。出现病死畜禽时,督促养殖户按照“四不一处理”的要求作好无害化处理工作,确保其不污染环境,及时扑灭病源,防止病源扩散蔓延。

3.4 加快畜牧业生产方式的转型升级

要树立、普及健康养殖理念,加快推进养殖标准化、规模化和机械化,大力推进科学饲养技术,促进畜牧业生产方式转变,特别是要加强对“泔水猪”的整治力度,把动物防疫贯穿于整个养殖的全过程,减少猪只发病率,减少病死猪数量。